

# “双轮驱动”促振兴的“李村样板”

千亩鲜花港、生态采摘园已成规模,新农业蓬勃发展;针织生产、服装加工等生产企业成村民家门口就业的“微工厂”,工业企业产销两旺,这是牡丹区李村镇朱庄村行政村着力发展特色农业、村头企业的显著成效,“农工并进”让乡村振兴之花更加鲜艳夺目。

在该村200余亩的温室大棚内,种植着百香果、芒果、香水橙、莲雾、红心火龙果等30余种热带水果,这是村民赵俊伟和高志飞返乡创业实施“南果北种”的成功实践。他们还引进了蟠桃树品种,为周边群众免费提供桃树苗、种植技术、负责收果销售,带动了

更多村民加入种植队伍。随着种植规模的不断扩大,在此务工的当地群众越来越多,目前有30余名村民常年在基地打工,月收入4000元左右。

“以火龙果为例,采摘价格平均每斤在10元左右,亩产值达10万元,远高于种植传统农作物的收入。”种植户赵俊伟表示,“采摘旺季时,日人流量可达3000人以上,单日收入最多时在4万元左右,这在以前是完全无法想象的。”

“我们积极引导和组织村民学习先进种植技术,逐步改变传统种植习惯。”朱庄村党支部书记秦华堂介绍,目前,该村已建成占

地500亩的高效农业大棚104个,重点种植发展热带水果和绿色蔬菜等产业,通过集中管理、规模经营、订单生产等“抱团”发展模式,农业产业结构不断优化,经济效益逐年提高。

李村镇党委书记贾欣国表示,该镇突出发展以生态观光、文化休闲为重点的体验经济,持续提升生态旅游竞争力,成为乡村旅游的网红打卡地。通过招商引资,朱庄村利用地块现有自然景观,发展了千亩鲜花港特色生态观光区,吸引着游客纷至沓来。

朱庄村的生态观光农业,让游览者流连忘返;村里的针织加工厂,让以前常年在外打工的村

民刘红在家门口上岗就业。“我现在针织厂打工,月收入4000元左右,还方便照顾家庭。”刘红说。在该村的塑料牙签棒生产加工车间,80多名村民正在紧张工作,负责人刘文豪说,这些牙签都是代生产的,出口欧美、东南亚等地,销量好,前景广。

秦华堂表示,该村统筹整合现有资源,按照统一建设、集中管理、整体租赁的形式,引进上马了琪涵服饰、日用品生产等多个劳动密集型加工企业,助力村民就业家门口。

“我们企业拥有5家工厂,常年在厂生产员工500多名。”据琪涵服饰负责人刘彭飞表示,该企

业对短袖、卫裤、卫衣、休闲裤、运动裤等所有针织服装,提供从开发到生产的服务,多年来一直与国内多家知名品牌及欧洲一些品牌有着战略业务关系,带动村民在家门口就业增收。

“为给当地群众搭建在家门口就业的新平台,我们集思广益,着力实施了‘微工厂’和‘引凤还巢’工程。”贾欣国表示,全镇通过打造村头加工厂,建立了“微工厂+党支部+致富带头人+村民”的创业就业机制,形成村民就业、集体受益、企业壮大、产业发展的良好镇域经济新业态。

通讯员 郭玉华 刘电清  
牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

## 秸秆变身“香饽饽”



6月14日,在牡丹区沙土镇张吴庄村,秸秆收割机在田间收割麦秸并打捆。沙土镇积极推广秸秆收割、打捆机械的应用,将打捆后的秸秆直接运至电厂燃烧发电,变废为宝,从源头上杜绝秸秆堆积和焚烧现象,实现环境保护和经济增收的双赢。通讯员 郭玉华 徐香香 摄

## 葡萄结出“致富果”



6月14日,在牡丹区安兴镇冯庄村,贫困群众冯训帅在管理葡萄。冯训帅曾是建档立卡的贫困户,他在政府的帮助下,通过流转土地栽植了油桃、葡萄等近20亩果树,不仅脱了贫,还成了村里的致富带头人。通讯员 郭玉华 田征 摄

## 小留镇确保“三夏”生产安全

本报讯(通讯员 郭朋 郭卫东)牡丹区小留镇高度重视秸秆禁烧工作,通过采取“5+2”“白+黑”的工作模式,镇、村干部全天候巡逻在田间地头,通过大喇叭、宣传车、发放明白纸等方式宣传秸秆禁烧,筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

该镇加大宣传力度,通过广播、微信群、悬挂条幅、禁烧明白纸等措施宣传禁烧秸秆常识,镇、村干部向村民详细

讲解秸秆禁烧有关规定。宣传车在各村主要道路、田间地头不间断巡查讲解,应急洒水车随时待命,镇干部人手一把铁锹,提升“人防+技防”效果,全力做到“防患于未然”,确保秸秆禁烧工作取得实效。同时,小留镇加强督导力度,相关工作人员通过现场询问和查看等方式,了解各村开展禁烧工作各项举措落实情况,了解小麦收割进度、秸秆清理、新一季作物种植等情况,确保“三夏”生产安全进行。

## 王浩屯镇“三个到位”禁烧秸秆

本报讯(通讯员 王和平 赵娣 郭卫东)为做好夏粮丰收和秸秆禁烧工作,牡丹区王浩屯镇多措并举,狠抓“三个到位”,筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

组织落实到位。秸秆禁烧工作开展以来,该镇立即召开秸秆禁烧工作推进会,并通过每日晨会安排调度禁烧工作情况。各行政村成立禁烧巡逻队,明确分工,紧盯重点地段、重点时段,对全镇地块全覆盖管理,确保不冒一处烟,不燃一把火。

宣传发动到位。采取多种形式广泛宣传,通过微信公众号发布致全镇农民朋友的一封信,出动宣传车5辆,发放明白纸1万余张,张贴悬挂横幅150余条,各行政村通过村广播及时宣传,确保将禁烧政策宣传到田间地头、大街小巷,营造人人知晓、人人参与的浓厚氛围。

责任落实到位。该镇成立专门领导小组,要求全镇严格落实秸秆禁烧相关规定;成立工作督导组,巡查督导禁烧工作落实情况,细化奖惩措施,将工作任务落实、责任到人。

## 大黄集镇筑牢秸秆禁烧“防火墙”

本报讯(通讯员 侯伟 代海风)在秸秆禁烧工作中,牡丹区大黄集镇高度重视,强化防控措施,细化工作责任,扎实推进秸秆禁烧工作,筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

该镇加强领导,召开秸秆禁烧工作推进会,对秸秆焚烧工作按照“属地管理、源头管控、齐抓共管”的工作机制,层层夯实责任,形成村村不烧秸秆、人人保护环境的工作氛围,切实保障禁烧工作有序开展。加强宣传,充分利用宣传车、村喇叭、条幅、明白纸、微信群等

宣传秸秆禁烧有关规定;在各中小学印发秸秆禁烧宣传单、致家长的一封信,通过“小手拉大手”的形式,切实做到秸秆禁烧工作家喻户晓、人人皆知。

同时,加强管理,加强巡查。各行政村立足实际合理分组,严实网格化管理,层层抓落实,建立班子成员包片、镇干部包村、村干部包块的防控格局,严格实行24小时值守制度;配齐铁锹、灭火器等灭火工具;该镇秸秆禁烧领导小组成员分别带队昼夜巡逻督查,发现问题及时处理。

## 北城街道推进创城不放松

本报讯(通讯员 王英 贾晓飞 刘旺旺)连日来,牡丹区北城街道办事处各社区对照创城标准,明确责任目标,持续推进创城各项工作,为居民营造良好生活环境。

北城街道各社区认真对照创建全国文明城市标准,对居民小区逐楼逐栋仔细清理,对非机动车乱停乱放进行整治,对堆积的废旧物品、建筑垃圾、小广告等进

行集中清扫,对背街小巷进行环境整治。积极开展各种志愿服务活动,组织党员、居民、志愿者对背街小巷环境卫生进行清理打扫,张贴公益广告,全面促进创城工作顺利进行。

该街道协调电力、联通、广电等部门对辖区内的线杆线缆进行整治。对商户进行集中走访,深入宣传创城知识及“门前五包”责任,社区工作人员主动帮助清

扫门前卫生,引领商户业主自觉维护环境卫生,营造优美城市环境。

“对照创城测评标准体系,全面切实把工作做实做细,按质按量完成文明城市创建工作。”北城街道党委书记张强表示,该街道将继续加大环境整治力度,加强创城宣传力度,努力营造人人主动参与创城的良好氛围。